Tutorium 5: Kostenstellenrechnung

1) Welche Kostenstellenhauptgruppen lassen sich bei funktionsorientierter
Kostenstellengliederung unterscheiden?

2) Wodurch lassen sich Haupt- und Hilfskostenstellen unterscheiden?

3) Wodurch unterscheiden sich Kostenstelleneinzel- und Kostenstellengemeinkosten?

Nennen Sie auch einige Beispiele?

4) Gemeinkostenverteilung ohne Hilfskostenstellen

Ermitteln Sie aus den folgenden Angaben die Verteilung der primaren Gemeinkosten
auf die vier Kostenstellen (Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb) unter Ver-
wendung der jeweils angegebenen Verteilungsgrundiage. Wie viel primare Gemein-
kosten sind je Kostenstelle in summa angefallen?
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Konto
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Fertigungsmaterial
Energiekosten

Hilfslohne
Sozialkosten

Steuern etc.
Burokosten
kalk. Unternehmeriohn

SEK Fertigung
SEK Vertrieb

Verteilungsgrundlage
Einzelbelege (€)
Stromzahler (kWh)
Lohnlisten (€)
Gehaltslisten (€)

Zahl der Beschaftigten
Anlagenkartei (€)
Flache (gm)
Einzelbelege (€)
Gebaude: Flache (gm)
Maschinen (%)
Werkzeuge (%)

Betr. Ausst. (%)
Gesch. Ausst. (%)
Verhaltniszahlen

410.000 €
84.000 €

18.000 €
40.800 €

18.600 €
7.600 €
9.000 €

6.400 €
49.100 €

Material
3.600
8.000
1.125
7.428

3
3.016
290
1.800
290

10
10
1

404
431

439
45

480

Fertigung
28.700
800.000
14.625
18.570
110
22672
2.180
280
2.180
100

100

70

10

8

Hilfsstoffe
Fertigungsiohn

Gehalter
Instandhlitg.kstn

kalk. Abschr.:
Gebaude
Maschinen
Werkzeuge
Betr.austig.
Gesch.austtg.

Verwaltung
Rest
12.000

66.860
18
1.768
170
Rest
170

39.000 €
276.100 €

104.000 €
31.200 €

9.000 €
32.000 €
6.000 €
3.600 €
4800 €

Vertrieb
5.600
20.000
2.250
11.142
5
3.744
360
720
360

20
20
)



5)

Konto

Verteilungsgrundlage

Material

Fertigung

Verwaltung

Vertrieb

404

42

433

439

44

45

46

476

480

Maschinen

Werkzeuge

Bertiebs.Ausst.

Geschafts.Ausst

483

Summen

Ermittlung von Zuschlagssatzen

Ermitteln Sie auf Basis der Verteilung der primaren Gemeinkosten aus der friheren
Ubungsaufgabe zur Gemeinkostenverteilung (Aufgabe 1) die Gemeinkosten-

zuschlagssatze. Bezugsbasis fur die Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten sind
die Herstellkosten.
Nehmen zusatzlich im zweiten Schritt an, dass das betrachtete Unternehmen u.a. ein
Produkt herstellt, das an Materialeinzelkosten (MEK) 10 €, Fertigungseinzelkosten
(FEK) 10 € und Sondereinzelkosten der Fertigung (SEKF) 5 € pro Stiick kostet. Wie
hoch sind die Selbstkosten dieses Produktes?




